EVENIMENT EDITORIAL DE ÎNSEMNĂTATE NAŢIONALĂ

Bibliografia Românească Modernă – lucrare fundamentală pentru cultura naţională – a ajuns la volumul al IV-lea şi ultimul (litererle R-Z) pentru perioada 1831-1918. Primele trei volume, apărute astfel: 1984 (literele A-C), 1986 (D-K) şi 1989 (L-Q), au avut, după cum se poate observa, o ritmicitate constantă, dacă ar fi s-o raportăm la cei şapte ani care separă volumele al III-lea şi al IV-lea. După trei volume publicate de Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică în colaborare cu Societatea de Ştiinţe Filologice, sarcina editării acestui din urmă tom şi-a asumat-o, aşa cum s-ar fi cuvenit s-o facă din capul locului, Academia Română, ca for tutelar al instituţiei în cadrul căreia s-a elaborat lucrarea: Biblioteca Academiei. Cu atât mai mult cu cât cele patru volume ale Bibliografiei... sunt rodul trudei mai multor generaţii de bibliotecari de la Serviciul de Bibliografie Naţională al Bibliotecii Academiei Române.


Coordonarea generală şi prefaţa volumului aparţin, ca şi în cazul celor precedente, lui Gabriel Ştrempel, membru de onoare al Academiei şi Director al Bibliotecii, iar coordonarea bibliografică –  Lucreţiei Angheluţă, şefa Serviciului de Bibliografie Naţională. Autorii – de fapt... autoare – sunt deja „clasici” ai domeniului bibliografic la nivel naţional: Salomeea Rotaru, Liana Miclescu, Marina Vazaca, Lucreţia Angheluţă, Marilena Apostolescu. 


Perioada de timp acoperită de această lucrare coincide cu evenimente istorice esenţiale pentru destinul ţării şi al poporului român: Unirea Principatelor, Războiul de Independenţă, domnia Regelui Carol I, Înfăptuirea României Mari. Este epoca în care iau fiinţă Universitatea din Bucureşti, Academia Română şi Biblioteca Academiei, se pun bazele învăţământului superior medical, agronomic, politehnic şi ale mişcării teatrale. 


Cercetătorilor din cele mai diverse domenii ale ştiinţei şi culturii li se pune, astfel, la dispoziţie un instrument de lucru indispensabil prin volumul de informaţii pe care îl conţine lucrarea, prin acurateţea cercetărilor întreprinse de autori întru datarea cărţilor şi stabilirea paternităţii lor.


Fără a intra în amănunte „tehnice”, precizăm că Bibliografia Românească Modernă respectă criteriul alfabetic pe autori, iar în cadrul fiecărui autor, lucrările sunt repertoriate, de asemenea, alfabetic. Având un număr de 23.697 de poziţii (de la 49.776 la 73.473), volumul se prezintă, pentru a-l cita pe Gabriel Ştrempel, „echilibrat sub raport cantitativ”.


Concluzia care se impune este că, în decursul a 87 de ani (1831-1918), în România au apărut 73.473 de titluri de carte, originale şi traduceri, prceum şi lucrări în limbi străine apărute pe teritoriul românesc. Spunând „carte”, ne gândim simultan şi la broşuri, extrase, teze de doctorat etc. În ceea ce priveşte numărul propriu-zis al titlurilor, menţionat mai sus, se ridică întrebarea firescă: e mult? e puţin? Pentru o cultură aflată, mai cu seamă după 1848, în plin proces de afirmare, bilanţul este mai mult decât onorabil, iar dacă ar fi să judecăm după valoarea apariţiilor în toate domeniile de manifestare a spiritului creator universal, şi în ocurenţă românesc (literatură, filosofie, artă, istorie, medicină, ştiinţe juridice, ştiinţe exacte), acelaşi bilanţ ne dă adevărata măsură a unei epoci de împliniri care şi-a(u) pus amprenta pe întreaga evoluţie ulterioară a culturii naţionale.


Lansarea volumului va avea loc vineri, 29 noiembrie 1996, la Biblioteca Academiei Române, orele 13.00.
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